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COMITATO MARATONA LA VERNA - MONTENERO
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Comitati organizzatori marce e maratone per la pace:

Camminata S. Guido-Bolgheri, Marcia Valdera Colline nella pace, Marcia Collinaia-Montenero, Maratona Staffetta La Verna-Montenero, Camminata Montecerboli-Larderello, Sahara Marathon
DOCUMENTO-PETIZIONE PRO-SAHARAWI DA SOTTOSCRIVERE 

e da  restituire a mano o via fax entro il 17 ottobre a: 055/3024607

AUTODETERMINAZIONE DEL POPOLO SAHARAWI: SOSTENIAMO LE RISOLUZIONI ONU, LA MOZIONE DEL PARLAMENTO ITALIANO, LA PROPOSTA DI PREMIO NOBEL PER LA PACE - ADERIAMO ALLA MANIFESTAZIONE DEL 19 OTTOBRE A ROMA

   Il gruppo di coordinamento delle marce e maratone per la pace di Livorno e Pisa, riunitosi a Livorno in data 17 settembre 2007, ritiene urgente mantenere alto il livello dell’iniziativa per l’autodeterminazione del popolo saharawi. Per questo si dovrà dare pieno e decisivo sostegno alle numerose  risoluzioni del Consiglio di Sicurezza delle Nazioni Unite, l’ultima delle quali approvata il 30 aprile scorso, che sanciscono (purtroppo senza esiti positivi a 32 anni dall’esilio forzato dei Saharawi nel deserto algerino, a seguito dell’occupazione del Sahara Occidentale da parte del Marocco) il diritto di questo martoriato popolo al referendum di autodeterminazione, incaricando in tal senso un’apposita missione ONU (Minurso) più volte invano prorogata.

   Due fatti particolarmente importanti sono rappresentati dalla Mozione approvata dalla Camera dei Deputati il 12 luglio scorso (che riconosce fra l’altro il Fronte Polisario e propugna un ruolo più attivo di Italia ed Europa) e dalla prossima Conferenza Europea (EUCOCO) che si terrà a Roma il prossimo 19-20-21 ottobre dalla quale dovrà uscire una spinta decisiva alla soluzione definitiva della causa Saharawi. Se ciò non avvenisse ci troveremmo di fronte ad un concreto rischio di ricorso a disperate forme di violenza, anche per la continua ripetuta mortificazione della fiducia riposta nella diplomazia internazionale la quale, per le continue aspettative tradite, ne porterebbe intera la grave responsabilità.

   Per scongiurare questi gravi ma veritieri rischi, pensiamo che l’intero movimento di solidarietà con il popolo Saharawi dovrà esprimere il massimo di iniziativa a sostegno della soluzione politica e pacifica, partendo da due imminenti e importanti obiettivi:

· riconoscimento del premio NOBEL per la pace al popolo Saharawi (per aver rifiutato forme di violenza e di terrorismo,  obiettivo fatto proprio dal comitato organizzatore della prossima Sahara Marathon;

· adesione e partecipazione alla Manifestazione Nazionale promossa da Pubbliche Assistenze ANPAS toscana e nazionale per il pomeriggio di venerdi 19 ottobre a Roma, in concomitanza con l’inizio della Conferenza EUCOCO.

   Il gruppo di coordinamento si impegna ad assicurare una mobilitazione straordinaria per la riuscita di queste iniziative. A tal fine PROMUOVE un’apposita PETIZIONE (da portare a Roma) con richiesta di sottoscrizione da parte di Associazioni e Istituzioni sensibili alla causa Saharawi, da far valere anche in occasione della prossima Assemblea dell’ONU dei popoli e della Marcia Perugia-Assisi del prossimo 7 ottobre, nonché nelle varie marce o marathone che in vario modo coinvolgeranno i nostri territori.

                                 INIZIATIVA CONDOTTA IN COLLABORAZIONE CON:
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	DENOMINAZIONE FIRMATARIO 

ed ev. timbro


	INDIRIZZO ed  e-mail                                     
	FIRMA (leggibile) 




Tavolo di coordinamento regionale Toscano Saharawi
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