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Ai giovani amministratori

delle Regioni, delle Province e dei Comuni

in indirizzo 

Cara amica, caro amico


I giovani amministratori per la pace e i diritti umani (GAP) sono un gruppo di amministratori locali uniti nella volontà di mettere in rete esperienze e pratiche di buona politica e di buona amministrazione.

La rete nasce nell’ambito del Coordinamento Nazionale degli Enti Locali per la Pace e i Diritti Umani, nel corso del Seminario della Tavola della Pace che si è svolto ad Assisi il 26 e 27 febbraio, con l'intento di praticare e diffondere nella pratica amministrativa una cultura di pace, attenta al rispetto dei diritti umani . 

Pace non è una parola da enunciare o una bandiera da sventolare, ma è una pratica quotidiana, una pratica che deve caratterizzare l'attività amministrativa ed essere trasposta all'interno dei propri contesti, siano essi la Provincia, il Comune o la Circoscrizione: parlare di pace oggi significa in primo luogo capacità di ascoltare i bisogni che emergono dal territorio e coesione sociale. 

Praticare tutti i giorni politiche di pace si traduce nell’attivare interventi relativi alle energie rinnovabili, rifiuti zero, partecipazione democratica, cultura della legalità e lotta alla corruzione, beni comuni, abbattimento delle barriere fisiche e mentali, cultura dell'accoglienza e costruzione in generale di una cultura diversa da quella oggi dominante basata sulla paura dell'altro e sull'egoismo.

Una cinquantina di giovani amministratori locali ha già aderito alla rete, un fatto importante per noi che crediamo necessario estendere questa realtà come strumento concreto di supporto a tutti coloro i quali voglio lavorare attivamente per la pace, ma che scontano tutti i giorni le difficoltà dell'agire isolati in contesti prevalentemente ostili.

Il nostro prossimo appuntamento è a Marzabotto (BO) dal 15 al 17 ottobre per un seminario formativo organizzato in collaborazione con la Scuola di Pace di Monte Sole. Questo momento di incontro e di riflessione realizzato proprio a Monte Sole non assume un solo significato simbolico, ma ci dà la possibilità di attuare un percorso che, a partire dalla memoria storica di cui è ricco questo luogo, ci porterà a ragionare sulla gestione non violenta dei conflitti, sulla modalità di costruzione, sviluppo e riconoscimento dei meccanismi della violenza, sulle dinamiche di creazione del "nemico" e  costruzione del sè e dell'altro. 

Oltre al laboratorio organizzeremo un workshop che verterà su "Diritti, cultura, cittadinanza", occasione per confrontarci con amministratori locali e docenti universitari sulle modalità con cui quotidianamente affrontiamo tali tematiche e per tentare di elaborare pratiche innovative. 

Ti aspettiamo a Monte Sole! 

Comitato Promotore GAP
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